

Итоги фестиваля рабочих профессий

С 01 по 17 марта 2016 года в городах и районах Кемеровской области в соответствии с Распоряжением Губернатора Кемеровской области от 11.01.2016 г. № 1-рг «Об утверждении плана профориентационных мероприятий на 2016 год» проведен фестиваль рабочих профессий, цель которого – популяризация рабочих профессий, востребованных в муниципалитете и регионе среди подростков и молодежи. Мероприятия фестиваля прошли в 18 муниципалитетах: Анжеро-Судженский, Беловский, Калтанский, Кемеровский, Киселевский, Краснобродский, Ленинск-Кузнецкий, Новокузнецкий, Осинниковский, Полысаевский, Прокопьевский, Тайгинский городские округа, Ижморский, Крапивинский, Таштагольский, Тяжинский, Чебулинский, Юргинский муниципальные районы.

В ходе фестиваля решались следующие задачи:

- содействие в формировании профессионального самоопределения обучающихся образовательных организаций разных типов;
- информирование обучающихся о востребованных профессиях в муниципалитете, регионе;
- повышение престижа рабочих профессий и специальностей.

В мероприятиях, прошедших в образовательных организациях, учреждениях культуры, здравоохранения, центрах занятости населения (ЦЗН), промышленных предприятиях, приняли участие более 50000 человек, в том числе 49383 обучающихся общеобразовательных организаций (ООО), что составляет 17,83 % от общего количества обучающихся ООО Кемеровской области.

В Беловском, Кемеровском, Ленинск-Кузнецком, Осинниковском, Прокопьевском городских округах (ГО), Таштагольском, Чебулинском, Юргинском районах в фестивале рабочих профессий участвовали воспитанники образовательных организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Обучающиеся 1-4-х классов включены в мероприятия фестиваля в Калтанском, Киселевском, Краснобродском, Ленинск-Кузнецком, Прокопьевском городских округах и Тяжинском районе. Для них организованы конкурсы рисунков, беседы, игры, знакомящие обучающихся с профессиями родителей.

Для обучающихся 5-7-х классов проведены конкурсы, профориентационные занятия, круглые столы, встречи с представителями разных профессий, беседы, викторины, классные часы, выставки и др.

Обучающиеся 8-11-х классов познакомились с профессиями, востребованными в регионе, профессиональными образовательными организациями (ПОО) в ходе встреч с представителями профессий и студентами ПОО, экскурсий, интерактивных бесед, мини-лекций и других мероприятий. Во всех школах г. Киселевска прошла городская акция «Рабочей профессии – слава и честь», в ходе которой выступили агитбригады обучающихся 8-х классов с презентациями разных рабочих профессий региона. В ГКПОУ Ленинск-Кузнецкий горнотехнический техникум проведено городское профориентационное мероприятие «Шахтер - это звучит гордо». С особенностями регионального рынка труда обучающихся познакомили представители ЦЗН, специалисты отделов кадров предприятий (Беловский, Калтанский, Осинниковский, Полысаевский, Тайгинский ГО, Чебулинский район). Специалисты ЦЗН провели индивидуальные консультации для старшеклассников по вопросам профессионального выбора (Анжеро-Судженский ГО). В Киселевском ГО, Чебулинском районе организованы

слайд-шоу и игры, в рамках которых обучающиеся моделировали будущее мира рабочих профессий.

Для развития формирования готовности к профессиональному самоопределению важно вовлечение обучающихся в систему практикоориентированной (проектной, исследовательской, трудовой, творческой) деятельности. В ходе фестиваля были проведены профессиональные пробы, мастер-классы (Беловский, Калтанский, Кемеровский, Ленинск-Кузнецкий, Новокузнецкий ГО, Крапивинский район и др.). В МБОУ «Школа № 1» (г. Прокопьевск) в ходе традиционного Дня самоуправления обучающиеся 5-9-х классов смогли «попробовать» себя в роли учителя, директора, педагога-психолога и др.

Для работы по организации практикоориентированных форм сопровождения профессионального выбора необходимо социальное партнерство школ с образовательными организациями разных типов, предприятиями экономической и социальной сферы. Организаторы фестиваля отмечают положительную роль в проведении фестиваля социальных партнеров – ОАО «СУЭК-Кузбасс», АО «ЕВРАЗ ЗСМК», централизованные библиотечные системы (Калтанский, Ленинск-Кузнецкий, Новокузнецкий, Полысаевский ГО и др.), ООО «Комплексная геология и бурение» (г. Осинники), Кемеровская детская железная дорога (г. Кемерово), Южно-Кузбасская ГРЭС, «Перекресток Ойл» (Ижморский район), учреждения здравоохранения и другие.

Эффективность профессионального самоопределения повышается, если деятельность по его сопровождению направлена не только на обучающегося, но и на его семью, которая выступает определяющим фактором выбора профессии. Поэтому в рамках фестиваля рабочих профессий были проведены родительские собрания, посвященные вопросам профессионального самоопределения обучающихся (Крапивинский, Юргинский районы), тематические консультации для родителей (Кемеровский, Новокузнецкий ГО), мастер-классы с привлечением родителей, встречи, игровые программы, устные журналы о профессиях родителей (Краснобродский, Ленинск-Кузнецкий, Новокузнецкий, Прокопьевский ГО, Ижморский район), классные часы (Осинниковский ГО), виртуальные экскурсии на предприятия Кузбасса, знакомство с профессиями на специализированных веб-сайтах, он-лайн-тестирование (Ижморский район, Новокузнецкий ГО).

В г. Кемерово 2 марта 2016 года состоялось областное мероприятие «Фестиваль рабочих профессий» для участников областного конкурса профориентационных материалов «Профессия, которую я выбираю», воспитанников детских домов, обучающихся 9-х классов. Всего в фестивале приняли участие 281 человек (158 обучающихся ООО, 54 обучающихся ПОО, 21 воспитанник детских домов, 48 педагогов).

В рамках данного фестиваля прошло подведение итогов конкурса, награждение победителей и призеров, мастер-классы, выставка технического творчества обучающихся Ленинск-Кузнецкого ГО «Шахтерские профессии Кузбасса», клуба «Театр роботов» студии робототехники, г. Кемерово, презентации профессиональных образовательных организаций (ГПОУ «Кемеровский аграрный техникум имени Г. П. Левина», ГПОУ «Губернаторский техникум народных промыслов», МБОУ «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» Ленинск-Кузнецкого городского округа, ГПОУ «Кемеровский педагогический колледж»); выступления агитбригад профессиональных образовательных организаций (ГПОУ «Беловский многопрофильный техникум», ГКПОУ «Осинниковский

горнотехнический колледж», ГПОУ «Ленинск-Кузнецкий политехнический техникум»), информирование обучающихся о востребованных рабочих профессиях и развитии института наставничества в условиях ОАО «СУЭК-Кузбасс».

В Рудничном районе г. Кемерово прошел заключительный этап районного фестиваля презентаций современных профессий «Навигатор», в ходе которого состоялись сценическая презентация профессий, демонстрация лучших электронных презентаций профессий, а также награждение победителей и участников всех этапов фестиваля.

Профессиональные образовательные организации проводили дни открытых дверей, мастер-классы, ярмарки профессий, беседы, презентации профессий. Педагоги и студенты ПОО принимали участие в мероприятиях ООО: круглые столы, встречи, игры, квесты и др. Всего в мероприятиях фестиваля рабочих профессий приняли участие 31 ПОО Кемеровской области, в том числе три филиала Кемеровского областного медицинского колледжа.

Активное участие в мероприятиях принимали образовательные организации высшего образования: ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», ФГБОУ ВПО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева», ФГБОУ ВО Кемеровский ГСХИ, ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» Кемеровский институт (филиал), ФГБОУ ВО «КемТИПП», ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный индустриальный университет», ТИЖТ (филиал ОмГУПС) и др. Для обучающихся 9-11-х классов Крапивинского района студенты и преподаватели ФГБОУ ВО Кемеровский ГСХИ провели фестиваль «День аграрного образования и карьеры», в рамках которого состоялись мастер-классы, консультации, игры и др. Научный студенческий клуб «Финансист» при кафедре финансов и банковского дела Кемеровского института РЭУ им. Г.В. Плеханова организовал для обучающихся МБОУ «СОШ № 74» (г. Кемерово) деловую игру, направленную на знакомство с профессиями.

Педагоги, ответственные за профориентацию обучающихся, в рамках фестиваля имели возможность провести тестирование и анкетирование, коррекцию профессиональных планов обучающихся и воспитанников, оценить их готовность к избранной профессиональной деятельности, организовать консультации.

Мероприятия освещались в средствах массовой информации: газеты «РИО», «Наш город» (Анжеро-Судженский городской округ), «Полысаево», Анжеро-Судженское телевидение, Ленинск ТВ, телерадиокомпания «СТС Киселевск», «Киселевские Вести», а также на сайте Управления образования Анжеро-Судженского ГО и др.

Таким образом, обучающиеся получили достоверную и полную информацию о существующей и прогнозируемой потребности региональной экономики в профессиях, что способствовало формированию сознательного отношения к выбору профессии, профессиональной образовательной организации, рабочего места. Организаторы и участники фестиваля отметили, что в дальнейшем необходимо развивать межведомственное взаимодействие, социальное партнерство общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций, работодателей; активно привлекать родителей обучающихся для профориентационной работы, в том числе для проведения мастер-классов; разнообразить систему профинформирования через урочную/аудиторную деятельность (уроки географии, обществознания и др.), элективные курсы по профессиональному и правовому информированию.